

Россия, НАТО и русская рулетка восточного блока.  
Как из партнера НАТО превратиться в главного хулигана Европы.

Авторское мнение

**Д-р Татьяна Кожокарь,**

*Социолог, Постдокторант-исследователь в области Международных отношений и Внешней политики Российской Федерации,*

*Эксперт Сообщества WatchDog.MD*



Саммит НАТО 2002. Владимир Путин, премьер Италии Сильвио Берлускони и президент США Джордж Буш.  
Фото Kremlin.ru

В 2022 году Владимир Путин [озвучил](#) то, что Кремль никогда не хотела признать: **Россия хотела вступить в НАТО, но ей отказали.** Это было в 2000 году, незадолго до того, как В. Путин «пожизненно» занял пост президента. Он с энтузиазмом рассказал, как союзников по НАТО ошеломило его предложение о вступлении РФ в НАТО. С точки зрения Путина, тем самым Запад проявил свое лицемерие по отношению к России, партнерам и ценностям, которые они пропагандируют. Впрочем, есть и другие детали, о которых В. Путин намеренно отказывается упоминать.

Например:

1. до 2000 года Россия ранее уже рассматривала возможность вступления в НАТО. Впрочем, тогда в Брюсселе заявление Путина восприняли положительно. НАТО сразу же [выразил открытость](#) к партнерству с Москвой.
2. Россия так же «лицемерна», как и западные страны, которых она часто и беспричинно обвиняет в предательстве. «Лицемерные» или нет, в реальности западные страны отстаивают свои интересы дипломатично, грамотно и более успешно, чем Россия.
3. После того, как России «отказали» в участии в круглом столе «больших и влиятельных парней», Россия превратилась в хулигана, который терроризирует восточно-европейские страны.

Обо всем по порядку:

Российские журналисты и историки говорят о, как минимум, [трех случаях](#), когда Россия заявляла о своем намерении вступить в Североатлантический альянс: в 1954, в 1991 и в 2000 году.

Два случая объединяет общая цель: борьба за власть с целью контроля над Германией. Намерение вступить в НАТО обсуждалось как в СССР, так и уже в независимой Российской Федерации.



21 декабря 1991 года, в день подписания Декларации о распаде СССР и создании СНГ, Борис Ельцин [направил](#) НАТО письмо, в котором заявил о том, что для теперь уже независимой России вступление в блок НАТО станет одной из целей долгосрочной политики страны. Генеральный секретарь НАТО на тот момент, Манфред Вернер ответил на письмо Ельцина, что «ничего нельзя исключать» и предположил, что «Ельцин не просил о членстве России в НАТО, а просто поднял этот вопрос».

Подала ли тогда Россия официальную заявку на вступление в блок – неизвестно. Ясно лишь то, что ни Россия, ни западные страны не были тогда к этому готовы.

**«Ни одного дюйма на восток» - сказали нам в девяностые годы. Ну и чего? Надули!»**

Событие, на которое ссылается В.Путин, когда хочет показать «лицемерие» стран блока НАТО, случилось еще до окончательного распада Советского Союза. Президент России заявляет, что НАТО обещало не расширяться на восток, но союзники не сдержали своего обещания. Правда, В.Путин не уточняет, что это «обещание» было неформальным.

В феврале 1990-го, через несколько месяцев после падения Берлинской стены, когда воссоединение Германии стало ключевым вопросом европейской политики, Горбачев встретился с госсекретарем США Джеймсом Бейкером. В контексте разговора о сценариях объединения Германии Бейкер неформально заявил, что НАТО не собирается расширяться на Восток. И еще одна важная деталь: на тот момент ни США, ни Запад не хотели распада СССР, ведь, это бы означало дестабилизацию региона – это подтвердил американский президент Джордж Буш, выступая в Киеве в 1991 году.

Семью месяцами позже Горбачев подписал Договор 2+4, благодаря которому начался процесс объединения Германии. При этом, Горбачев **ничего не сделал для получения письменных гарантий от западных партнеров того, что НАТО не будет расширяться на Восток**. Был ли Горбачев «плохим переговорщиком», как его называет В. Путин, лишь потому что согласился подписать Договор, якобы, не получив ничего взамен? Делайте выводы сами. Впрочем, знайте, что Федеративная Германия, подписав Договор обязалась дать России **15 миллиардов немецких марок** – деньги, в которых Советский Союз нуждался как никогда, в связи с экономическим кризисом. СССР еще существовал, и западные страны стремились к сохранению стабильности в регионе, где советы имели влияние.

Семь лет спустя сценарий экономических переговоров для достижения стратегических целей повторился, на этот раз с Борисом Ельциным. В 1997 году он согласился подписать Основополагающий акт Россия - НАТО, который **не только не запрещает расширение НАТО, но косвенно даже поощряет его**. Акт закрепляет за Россией право участвовать в переговорах с членами НАТО, но без возможности помешать принятию решений, которые не нравятся РФ. Как союзники по НАТО добились такого успеха? Просто. **Россия получила несколько миллиардов долларов американских инвестиций**, поддержку в процессе вступления в Всемирную торговую организацию и другие экономические выгоды.



Президент РФ Борис Ельцин, президент США Билл Клинтон и президент Франции Жак Ширак на церемонии подписания Соглашения об основании Россия-НАТО. 1997. Фото Reuters.

Но, вернемся к 2000-м годам. Тогда В. Путин все еще [надеялся](#), что Россию примут в «Клуб союзников» в качестве полноправного члена. Шло время. Недовольство Путина нежеланием союзников признать Россию равноправным партнером и пригласить ее в НАТО росло. Президент России решил сделать свою страну хулиганом.

Как с 2008 года проявились разочарование и хулиганство Путина? В его постоянных попытках [вернуть](#) 1997 год – нападением на Грузию и бомбардировками Украины. Только так, по мнению кремлевского лидера, он может добиться от западных стран лучшей сделки, чем та, что была заключена в 1997 году, **которую подписали сами русские.**

Вот только В. Путин забывает упомянуть о миллиардах, полученных от некогда уважаемых западных партнеров России, иными словами, российский лидер замалчивает собственное лицемерие. Он отказывается говорить о том, что на самом деле **союзники по НАТО не обманывали Россию, а купили ее. А, поскольку политическим лидерам России не хватило проницательности и умения договориться об удобной для них сделке, теперь государства бывшего СССР**

ежедневно играют в «русскую рулетку», гадая, кто станет следующим в списке российского хулигана.